

# 五不將軍

● 朱昊

## 桂永清的死因

### 將軍死因唯一證人

日前看到二〇〇一年五月份四一二一期的「中外雜誌」中，有一篇由楊元忠先生所寫的「我所知的五不將軍桂永清」。這篇文章結尾時說，桂永清於八月中旬突然逝世，而死因未明，要請讀者自己去查判。因我是目前唯一健在為桂永清將軍這次診治有關的醫生，所以我要說：「桂永清將軍是死於肺炎所併發的急性呼吸衰竭」。

我是國防醫學院醫科四十八期畢業的醫生。民國四十三年（一九五四年）三月底，我在當時位於台北市廣州街，小南門的陸軍第一總醫院完成實習醫師訓練，在那裡等待分發到軍中去擔任中尉軍醫官。

因我們這批在上海考進國防醫學院，

然後跟隨學院遷到台北市水源地上學的學生，多數是在台灣沒有家和親人的，一切

，對當年我的經濟實是改善不少。直到那年的八月接到分發命令，才離開這診所。

### 肺炎併發呼吸衰竭

都依賴學院上學時的中士薪餉和實習醫師時的准尉薪餉，在當年的准尉薪餉是新台幣九十九元，折合為二·二五美元。雖然，食、住、衣，都有供給的，可是這九十九元實在無法供應眾多的需求。何況，聽說去部隊任職前，要繳還校方所領用的物品如：被褥、蚊帳、衣物等。所以我們這批在

等待分發期間都去找零工，兼職，或投稿等，以求能多些收入。

我則得到友人的介紹到當年在台北市杭州南路的鄭鉢醫師診所，做我們實習醫

師所常作的各種常規檢查，如：血色素測定，紅、白血球計數，白血球分類，小便高，肺部有囉音，疑是患肺炎。要我為桂將軍作白血球計數及分類，以確定是否有細菌感染。

鄭醫師告知我，桂將軍患咳嗽，體溫

月中旬，鄭醫師邀我一同到當年在總統府後面的一處日式庭院的房屋中，為桂將軍診治。

鄭醫師告知我，桂將軍患咳嗽，體溫

於是，我採取了血液樣本，回小南門

第一總醫院，將檢查的結果即行報告鄭醫師。我記得白血球計數是近二萬，分類是中性球佔百分之九十以上，確定是細菌感染的肺炎。我也曾建議送桂將軍去醫院醫治，因桂將軍患有高血壓症，年已五、六十歲，曾多次使用抗生素，何況他是參謀總長，不必擔心費用。因肺炎治療初期，抗生素藥效未到，易併發如急性呼吸衰竭等的意外事件，現今美國規定心肺病人及六十五歲以上的老人都要注射肺炎預防針(Pneumovax)的，每十年再加強一次。可惜

鄭醫師當年沒有採用我的建議，只說他已

為桂將軍注射抗生素了。第二天我即聽到桂將軍逝世，由彭孟緝將軍代理參謀總長職位。

我在那年八月底去國防部醫務所報到後，醫務所主任胡建業將軍告訴我，國防部曾組織一調查團來調查桂將軍的死因，團員中有蔣經國。鄭鈜醫師告知調查團，桂將軍是患急性的肺炎，並提到我為桂將軍檢查血液之事。不過後來鄭醫師結束了他在杭州南路的診所，移居加拿大。而他的太太則仍在台北法院工作。

因死的清永桂

一九七四年，我移民美國。於一九七

七年初考取美國醫師資格，在密西根州立

的中文姓名，才知他是鄭鈜醫師。

這世界真不大，我和鄭醫師在一處工作了一年多，然後我遷到上州的州立醫院及朋友，所以申請到紐約的州立醫院工作。於一九七八年一月到紐約市面談，那知

約定的那天下大雪無法見面，於是只有在電話中問些話。知道雙方都是中國人，他

回加拿大他的住家。前幾年據說他已逝世

問了我姓名的中文寫法，於是我也問對方

人了。



邵 鏡 人 著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作。要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇。內容精彩、篇篇可讀。歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。